Aula 5 — Producao

Piracicaba, agosto de 2018
Professora Dra. Andréia Adami
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Producao

* Producao
 Qual a atividade principal da Firma?
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Producao

* Producao
* Funcao de producao
vg=f(kIlm,..)

» Com dois insumos (fator de producao):

vaq=fk1D
v onde k = quantidade de capital e | = quantidade de méo de

obra utilizados para obter o nivel de producao (quantidade
produto) g da firma
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Producao

= Produto fisico Marginal

* O produto fisico marginal de um insumo é a quantidade de
produto adicional produzida com uma unidade adicional do
Insumo, mantendo o uso de todos 0s outros INSUMOS
constantes:
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Producao

= Produto fisico Marginal

* O produto fisico marginal de um insumo é a quantidade de
produto adicional produzida com uma unidade adicional do
Insumo, mantendo o uso de todos 0s outros INSUMOS
constantes:
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Producao

= Produtividade Marginal decrescente (Lei dos rendimentos
marginais decrescentes)
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Producao

= Produtividade Marginal decrescente (Lei dos rendimentos
marginais decrescentes)

0°Pmg
v 2 = Jkk = f11 <0

0°Pmg
v 312 ‘= fu =102 <0

» Mas, a produtividade do trabalho tambem depende do uso do
capital f;;; > 0
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Producao

» Produtividade Média, importante medida de eficiéncia

vpM, =4 = 1&D

l l
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Producao

= Exemplo 9.1

» Calcule o produto marginal e a produtividade média do
trabalho, para k=10, para a seguinte funcao de producao, :

vq(k,1) = 600k2[2 — k33
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Producao

= Exemplo 9.1

» Calcule o produto marginal e a produtividade média do
trabalho, para k=10, para a seguinte funcao de producao, :

vq(k,1) = 60.00012 — 1,0003
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Producao

= Exemplo 9.1

» Calcule o produto marginal e a produtividade média do
trabalho, para k=10, para a seguinte funcao de producao, :

vq(k,1) = 60.0002 — 1,00003
vPmgl = 21 =120.0000 — 3.000q!?

* g atinge o valor maximo quando Pmgl = 0, nesse ponto |=40
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Producao

= Exemplo 9.1

» Calcule o produto marginal e a produtividade média do
trabalho, para k=10, para a seguinte funcao de producao, :

vq(k,1) = 60.00012 — 1,0003

vPmgl = 22 = 120.0001 — 3.000q!?
ol

* g atinge o valor maximo quando Pmgl = 0, nesse ponto |=40

2 3
vPMI= 2 = 22228 22 = 60.00011 — 1,00012, quando

PMI é maX|mo |I= 30 neste ponto PMI= Pmgl
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Isoquantas

k/periodo
Ky |-
q=30
kg |- q=20
| |
: |/periodo
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Producao

= Taxa Marginal de substituicdo Téecnica

VTMSTy ===

Vg0 = f(k, D

vdq =Ldl+L dk
v 0= ngld] = —ngk dk

\/ngl dk

Pmgy, dl
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Producao

= Por que a Taxa Marginal de substituicao Tecnica é
decrescente?

Il
JATMST d(ﬁ

dl dl
,ATMST,, _ fk(flz+flk %)‘fl(fkl"‘fkk %) _

dl (fr)*
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Producao

= Por que a Taxa Marginal de
decrescente?

substituicao Técnica €

f
,ATMST,, d(ﬁ
dl dl
,ATMST,, _ fk(flz+flk %)‘fl(fkl"‘fkk %) _
dl 2 gfk)2
_JrSu=2fkfuSktS 1k dk _  f1
V= () , PoIs, fra=fike— =- r

v Como fj; e f,,< 0, paraque a-
Isoguanta sera convexa.

20/08/2018

"MST seja decrescente, f5;>0, a
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Producao

= Retornos de escala: o que ocorre com 0 produto se
aumentarmos o uso de todos 0s Insumos proporcionalmente?

* Definicao: Se tanto a funcao de producao quanto os
insumos forem multiplicados por uma constante positiva
t>1, podemos classificar os retornos de escala como:

* Efeito sobre o produto Retorno de escala
v [tk t]) = tf(k]) = tq Constante

v [tk tl) < tf(k 1) Decrescente

v [tk t]) > tf(k]) Crescente
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Producao

= Retornos de escala

* Se a funcao de producao € homogénea de grau 1, entao, a
funcao produtividade marginal € homogénea de grau zero.

vitkt]) = Efik]) = tq
df (k1)  df(tk,tl)
VMP) = ok ok

f (k1)  df(tktl)
VMP, = oL ol
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Producao

= Retornos de escala

* Se a fun¢ao de producdo é homogénea de grau 1, entdo, a funcao
produtividade marginal € homogénea de grau zero.

vi(tktl) = £ f(kl) = tg

df (k1) _ Of (tk,tl)

ok ok
af (k1) _ df(tk,tl)
ol 0l

\/MPk —
vMP, =

v'Fazendo t = 1/I:

k
af (k) 9f5D
vMP, = = a’é

af (k1) _Of(HD
alL  al

v MP, =
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Producao

» Funcéo de producdo com retornos constantes € Homotética, assim, a TMST
depende apenas da taxa k/l e ndo do nivel de producéo.

k/periodo

|/periodo
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Producao

= Elasticidade de substitui¢ao: para a fungao de produgao q =
f(k, 1), aelasticidade de substituicdo o € dada por:

%AG) A TMsT _ dn@ _ din()

%ATMST ~ dTMST % ~ dInTMST dln(%)

vo =
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Producao

» 5 € a medida da curvatura da Isoquanta
k/periodo

—

q=090

l/periodo
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Producao

= Funcdo Linear: q(k,l) = ak + Bl —oc =
k/periodo

l/periodo
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Producao

= Proporgdo fixa: q(k, 1) = min(ak,Bl),ae >0 - 6=0

k/periodo
3 | ds
a
q.
4,
|/periodo

20/08/2018 Equipe Microeconomia Aplicada



Isoquantas
= Cobb-Douglas: g(k, 1) = Ak%lP - 6=1

k/periodo

ds

d,
d;

|/periodo
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Producao

" Funcao CES
" g=f(k)=[kP + 1P]

Y
p

, para p<1, p#0 ¢ y>0.

Vo= —
1-p

 Para a funcao linear c = oo, proporcao fixa c = 0, e Cobb-
Douglas ¢ = 1.
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Producao

" Funcao CES
Vg=flk)=lak? + (1 — a)l”]

Y
p

v'Para retornos constantes de escala (y=1) e p =0, a funcao
CES toma a forma da funcao Cobb-Douglas:

v q=f{k )= k11~
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Producao

"Exemplo 9.3
= Considere a funcao de producao dada por:

v g=f{k,))=k+1+2\kl

v’ A funcéo exibe retornos constantes de escala?
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Producao

"Exemplo 9.3
= Considere a funcao de producao dada por:

v g=f{k,))=k+1+2\kl

v'Essa funcao exibe retornos constantes de escala?

v itk th)=tk+tl+2tVkl = t(k+H1+2Vkl) = t fik, 1)
v'Sim!
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Producao

"Exemplo 9.3
= Considere a funcao de producao dada por:

v g=ftk,1)=k+H+2Vkl

v'Calcule as produtividades marginais, a taxa marginal de
substituicao tecnica e a elasticidade de substituicao (o)
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Producao

"Exemplo 9.3
= Considere a funcao de producao dada por:

v g=f{k,))=k+1+2\kl

v'Calcule as produtividades marginais da funcao:

1y —0,5
Vfio=1+205k7051°5 =1+ (7)

0,5
vfy=1+205k%51705 =1+ (5)
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Producao

"Exemplo 9.3
= Considere a funcao de producao dada por:

v g=f{k,))=k+1+2\kl

0,5
s1msT=21 = )

CRTON
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Producao

"Exemplo 9.3
= Calculando a elasticidade de substituicao:

V' g~k )=k+1+2Vkl
1) Fatorando: g=f(k,{)=(k%> + 1°>)?

1 1
1) oO=——= —
1-p 1-0,5
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Producao

" Progresso Técnico
k/periodo

|/periodo
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Producao

" Progresso TécniCO'
v q—A(t)f(kl) ~ > 0

v'Diferenciando a funcao em relacdo ao tempo temos:

=22 flk D) + A=

‘/_d_A q q lafdk | afdl]_
T dt'A  fkD Lok dt T ol del
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Producao

" Progresso TécniCO'
v q—A(t)f(kl) ~ > 0

v'Dividindo ambos 0s termos por g temos:

dqg  dA of of
dt __ dt ok_4dk 31 dl
— —+ | ou
g A | f(kDdt ' f(kl) dt
dqg  dA dk dl

_dt _dt , 9f k G ,90f 1 G
q A OkfkD k Al f(kD 1
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Producao

" Progresso TécniCO'
v q—A(t)f(kl) ~ > 0

v'Como dx/dt/x é a taxa de crescimento da variavel xem
relacao ao tempo:

of k S of 1
ok F(kD) % ' a1l f(k,D)

‘/Gq =GA i
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Producao

» Progresso Técnico:
v q=A@fik]) 5> > 0

0 k oq k . ~
v Com < = =12 3 elasticidade do produto em relacao ao
. dk f(k,l) O0kgq
capital e,  é:

0 k oq k . ~
v Com < =212 3 elasticidade do produto em relacao ao
kf(kl) 0dkgq
trabalaho €q 1

‘/Gq — GA + eq’ka + eq’lGl
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Producao

= Progresso Tecnico:
v Gq — GA + eq’ka + eq,lGl

A funcao acima mostra que a taxa de crescimento do produto pode ser
dividida em dois componentes, os dois ultimos termos indicam o
crescimento atribuido a alteracdes nos insumos (k e 1), e o outro
“residual”, representa progresso técnico,

20/08/2018 Equipe Microeconomia Aplicada



Producao

= Progresso Tecnico:
v Gq — GA + eq’ka + eq,lGl

 Estudo pioneiro de R. W. Solow desenvolveu uma forma de estimar a
Importancia relativa do progresso tecnico (GA) na determinacéo do
produto. Solow estimou 0s seguintes valores para os termos da
equacao:

v' G, = 2,75 (média anual)
v'G; =1, 00 (média anual)
v G, = 1,75 (média anual)
veq =065 ee; =035
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Producao

= Progresso Tecnico:

v Gq - GA + eq’ka + eq,lGl e
‘/GA — Gq — eq,ka — eq’lGl

* Substituindo os valores na fungao temos:

VG, =2,75—0,35(1,75) — 0,65(1,00)
v=1275-10,65— 0,65
v =1,50

v" A conclusao de Solow foi de que o avanco tecnolégico foi de 1,5%
ao ano entre 1909 e 1949
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* Humans need not apply
v https://www.youtube.com/watch?v=7Pq-S557XQU
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